

拓展场景、夯实基础，来看看数字产业怎样提速！

新华社记者 张辛欣

工信部17日发布消息称,2021年将强化制造业数字化转型融合标准制定,推进新技术新产业新基建标准制定。同时明确,今年以及未来五年,将建成系统完备的5G网络,拓展数字技术在智能交通、智慧能源、智能制造等典型场景应用。数字产业怎样提速?记者就此采访了工信部有关负责人和业内人士。

拓展数字化场景,加快应用融合

数字中国,落在应用,将技术融入各个领域,关键在打造典型场景。工信部提出,深化“5G+工业互联网”512工程,聚焦10个重点行业,形成20大典型工业应用场景。

为什么要部署典型场景应用?

“未来5年是我国5G发展的关键期。”中国信息通信研究院副院长王志勤认为,随着5G网络逐步实现广域覆盖,数字技术与垂直行业融合探索将走向深入。大力推进典型场景,并将其复制到更多领域,有助于加快产业数字化步伐。

实际上,很多场景已初具雏形。

国网浙江嘉兴供电公司打造智慧能源综合服务平台,推出集电动汽车快充、智能楼宇管理等为一体的能源站,让工业园区用能更加智能;精准预测城市交通流量峰值,京东科技助力江苏南通建设区域治理现代化指挥中心,实现全市交通运行等“一屏呈现”;智能硬件配合射频识别、数据处理等技术,中建三局北京公司古月佳园项目打造“智慧工地”,通过手机App进行远程管理……工业园区、城市管理、建筑建造等多个领域,都有数字化应用的探索。

工信部明确,将开展两化融合成熟度、供应链数字化管理、生产设备数字化管理与设备上云等领域的标准研究,大力开展“5G+工业互联网”应用。

工信部部长肖亚庆说,下一步,要在网络的覆盖面和便捷程度方面不断加强,加快标杆网络建设、重点工业设备和企业上云,推进5G应用试点示范,让应用场景向更多实体经济行业延伸。

发展重点产业,筑牢数字“地基”

数字产业化是数字经济发展的根基。我国云计算、大数据、物联网、工业互联网、区块链、人工智能、虚拟现实和增强现实作为数字经济重点产业。工信部明确提出,将聚焦基础软件、基础技术和关键领域,强化精准攻关,增强自主可控能力。

“未来几年,我们要把工业互联网等数字产业发展的基础打好,从而产生更多的创新应用,为经济发展提供助力。”在王志勤看来,加快数字产业化,旨在形成较强的信息支撑能力,筑牢数字“地基”。

算力的提升是数字基础的关键。浪潮信息总裁彭震说,当前,信息数据量高速增长,全球人工智能算力需求平均每两个月就翻一番,抓住机遇规划数据中心,特别是智算中心建设是当务之急。

近年来,我国以数据中心为代表的算力基础设施建设大幅增长。天眼查专业版数据显示,目前有超过14万家云计算相关企业。2020年,年度注册云计算相关企业数量超3万家。工信部提出,以5G建设为牵引,统筹部署数据中心和算力设施,同时开展工业5G专网试点。

“随着数据中心的扩容完善,‘新IT’基础设施的支撑作用将愈发凸显。”联想集团董事长杨元庆建议,推动制定以应用效能为导向的算力标准,将更多资源投向制造业。

优化体验,更好服务数字生活

产业的应用在市场,丰富和优化体验十分关键。优化体验,首先意味着要将网络设施进一步完善。

过去一年,我国5G基站以每周新增超1万个的速度增长。工信部明确提出,加快5G网络规模化部署,推广升级千兆光纤网络,5G垂直应用场景将进一步拓展。

网络服务也要加快优化。记者从工信部了解到,工信部将会同相关部门尽快出台《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》,同时重点解决“麦克风权限滥用”“过度索取通讯录”等用户反映强烈的问题,推进全国App技术检测平台建设,并在2021年大力开展关键信息基础设施安全保护、个人信息保护和智能终端未成年人保护等标准的研究与制定。

让“银发族”更好融入数字生活,是优化服务的重要方面。华为、小米、vivo等主流手机厂商明确,提供大字体音量播放以及远程协助等服务;健康服务平台善诊推出语音报告解读、就医绿色通道等人工服务……加快适老化改造,多家互联网企业推出了具体的举措。

“我们将聚焦老年人实际需求,制定一系列具体措施,明确责任人、时间表和路线图。”工信部有关负责人表示,工信部已启动“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”,并将对互联网应用无障碍水平进行测评。

新华社北京3月17日电

100 奋斗百年路 启航新征程

金戈铁马挥师西北

——重温感天动地的扶眉战役

□ 新华社记者 孙波 陈晨



1月28日拍摄的陕西眉县扶眉战役烈士纪念馆。

新华社记者 刘潇 摄

辛丑春节,扶眉战役烈士陵园。赵存仁烈士的墓碑前,多了几束游客送上的鲜花。

许多人来到这里,是因为听说了流传几十年的“一封迟到家书”的故事。

“你我夫妻一别12载,书信全无。我能遇到这样的好政府,不再过提心吊胆的日子了。望你在部队安心打仗,胜利归来……”

但尚未收到妻子林霞这份饱含深情的牵挂,时任第一野战军1兵团2军4师11团政委的赵存仁,就牺牲在解放西北的战场上。

青山为证。烈士长眠的土地上,曾发生过一场影响深远的战役。

1949年7月10日至14日,以陕西关中扶风、眉县为中心,爆发了解放战争中西北战场上国共双方投入兵力最多、规模最大、我军歼敌最多的一场战役——扶眉战役。

此役铺平了解放大西北、进军大西南的道路,人民解放军金戈铁马自此挥师西进,所向披靡。

松柏常青,历史不容忘却。

今天的烈士陵园中,2160座墓碑一层层铺开,向远方的台堰延展开去,肃穆、庄严。初次到此的人们,无一不被眼前的场景深深震撼。

时光的指针回拨到1949年初夏。那时,2160个墓碑上的名字,还是一个鲜活的生命。

西安解放后,胡宗南与盘踞西北的马步芳、冯玉祥结成联盟,妄图趁解放军立足关中未稳之际联合反扑,夺回西安。当时,一野在关中地区的兵力有10余万人,国民党军有21万人,敌众我寡态势十分明显。

通过扶眉战役烈士陵园管理处主任任晓峰的介绍,能感受到当时的战事声急:

5月26日起,划归一野建制的18、19兵团千里急行军,先后从山西风陵渡、禹门口渡过黄河入陕。

6月24日,18兵团全部抵达西安。

至7月3日,19兵团分别到达富平、三原、高陵、泾阳一线。

至此,一野在关中地区的总兵力达

到33万余人,士气高昂。

西北敌我兵力对比发生了根本改变,为扶眉战役的胜利奠定了重要基础。

“从5月26日到6月27日,毛泽东先后多次致电彭德怀,与其商讨关中决战事宜,最终确定了‘钳马打胡、先胡后马’的战术。”宝鸡市委党史研究室原调研员李洛发说。

从扶眉战役纪念馆陈列的一封封电报中,仍可感受到当年大战前的紧张气氛。

战前,18兵团沿陇海铁路、咸阳-凤翔公路从东向西推进,1兵团在渭河南岸布防,2兵团从北路急行军进入岐山,并派出第4军守住西大门,防止敌军向西逃窜,从而形成对敌三面夹击之势。

7月10日,扶眉战役正式打响。渭河两岸,一时硝烟弥漫。

7月12日,一野2兵团、18兵团向被压缩在渭河北岸的国民党军发起总攻,经过5小时激战,歼敌大部,敌军乱成一团,涉水突围。正逢渭河水暴涨,敌军大部分溺水而亡。逃上南岸的8000余人,又落入1兵团布设下的天罗地网。

7月13日,岐山、凤翔相继解放。

7月14日凌晨,宝鸡解放。

至此,扶眉战役胜利告捷。

“扶眉战役是一场酣畅淋漓的大胜,歼敌4.4万人,收复和解放了武功、眉县、扶风、宝鸡等9座县城,彻底改变了西北战场上的敌我力量对比。”李洛发说,向东看,陕西与解放区连成一片。向西看,这场大捷粉碎了胡马联盟,砸了解放大西北、进军大西南的大门。

自此,解放军浩浩荡荡进入西北,所向披靡。

青山有幸埋忠骨。扶眉战役中,解放军共伤亡4600余人,3000多名指战员壮烈牺牲,其中姓名可考者2160人。

“烈士平均年龄25岁,最小的仅有14岁。”讲解员晏婉动情地说道,一个个年轻的生命,谱写了气壮山河的史诗。

“扶眉战役的胜利,是人民群众用双桨划出来的、用大车拉出来的。”陕西省

委党史研究室副主任任惠林说,18、19兵团由晋入陕,人民划着船帮他们渡过黄河。战役期间,支前群众组成的大车队、担架队沿西兰公路、咸宝公路前进,犹如一条条长龙,车轮滚滚、浩浩荡荡。

时光飞逝,岁月如梭。昔日英雄长眠的战场,硝烟散尽,早已换了人间。

2月春来早。国家级(眉县)猕猴桃产业园区内,一辆辆运输车往来穿梭。一家果业公司里,14条选果线一字排开,工业机器人挥动长臂,将一箱箱猕猴桃分拣装箱,销往全国各地。

当年子弟兵誓死夺下的城池,如今已成为全国知名的猕猴桃产业示范县,安乐富足,处处生机勃勃。

在赵存仁牺牲的眉县金渠镇,数千亩猕猴桃示范园里,尽是农民忙碌的身影。依托猕猴桃等主导产业,2019年,眉县农民人均可支配收入突破1.37万元,全县猕猴桃品牌价值达128.33亿元。

“变的是生活的境遇,不变的是党的初心使命。”金渠镇田家寨村支书孙乐斌谈及今昔变化,感慨万千。

直播带货、休闲农业、工业旅游……眉县农业产业化办公室主任陈辉介绍,全县猕猴桃种植面积达30.2万亩,5255户贫困户发展起2.2万亩果园。当地不断延伸产业链,全县已有23家鲜果、果酒、果汁及冷链加工企业。小小“奇异果”,为困难群众摆脱贫困、奔向小康立下了“头功”。

孙乐斌说,我从小是听老人讲扶眉战役的故事长大的。革命战争年代,无数先烈冲锋在前,战果累累。今天,党员和群众想在一起、干在一处,又摘下了小康生活的累累硕果。

“紧紧依靠和发动群众,是扶眉战役留给我们最大的精神财富。”眉县委书记刘志生说,今天,我们可以告慰革命英烈的是,当年他们为之浴血奋战的新生活,已然变成现实。

新华社西安2月25日电

硬“核”力量,助力山乡脱贫攻坚

□ 新华社记者 高敏

“我们金铃乡这个山旮旯就像铃铛传出的铃声,人们只闻其声,却难见真面目。”曾经的贫困户喻国明这样说。

喻国明的家在金铃乡。金铃乡有多远?这里地处重庆市石柱县的大山里,再往东走就是湖北省。曾经,当地为了修建一条从外面通往金铃乡银杏村的公路,“累”坏了4台挖掘机。

金铃乡山大沟深,山青水绿,但这么多年来这里的乡亲们并不知道这大山除了阻挡人们的出路,还能给村民们带来点啥。

“我会种水稻、玉米,会种地瓜、土豆,但就是不知道怎样挣钱。”喻国明无奈地说。

如何在山水间找到群众致富的“金矿”?中核集团委派的挂职干部张国良2018年来到石柱县,就一直在探索。他知道,只有培育出真正植根于当地的产业,将产业与市场对接形成良性循环,群

众的日子才能过好起来。

答案就藏在眼前的大山里。他了解到,石柱县有700多种种植中药材的历史,也是全国最大的黄连种植基地。黄连的价值虽然深埋于地下,但美丽的花朵却绽放枝头,这就给发展中蜂养殖创造了条件。养蜂,成了当地人找到的出路之一。

喻国明也想尝试养殖中蜂,但苦于没有资金,又没有养蜂技术,家里的日子总也看不到希望。

其实,这并不是老喻一家的特殊情况,当地不少困难群众都渴望能找到脱贫致富的路子。张国良迅速协调中核集团为困难群众养殖中蜂进行补贴,并通过中核集团的培训项目邀请养蜂能手为农户免费开展养蜂技术培训。

听说有补贴,还有免费培训,老喻赶紧拍着手指头算起了账——养一箱中蜂原本要100多元,现在只需要10元钱,

“我要养100箱!”

从弯腰在土里刨食到抬头在花间养蜂,老喻逐渐挺起了腰板,也让一家人的生活有了奔头,尝到了“甜头”。

仅仅一年时间,老喻的养蜂规模从100箱发展到180箱,一年下来全家收入7万多元。

“一辈子都没挣过这么多钱,看着银行卡里的数字感觉就像做梦一样。”老喻咧着嘴笑了。

这几年来,作为央企助力脱贫攻坚的重要力量,中核集团在大山深处着力推动产业扶贫,开发石柱蔬菜、推进“稻鸭共生”香米产业,扶持黄连产业、打造

乌天麻良种繁育基地、实现高山错峰蔬菜规模化发展、助力魔芋产业发展……一个个扶贫产业就像一盏盏灯,照亮了石柱的大山。

目前,在中核集团的支持下,当地已形成涵盖黄连、蔬菜、三星香米、乌天麻、中蜂、高山错峰蔬菜等六大特色产业,形成了长效产业扶贫模式。中核集团通过产业扶贫共带动当地2000多户贫困户脱贫增收。

已是春耕时节,稻农们育秧正忙,蜂农们也即将迎来一年里“最甜蜜的季节”……大山深处,萌动着无限的春意和生机。

新华社北京2月23日电



吕梁市人民代表大会常务委员会关于严禁清明期间野外祭祀用火的决定

(2020年3月30日吕梁市第三届人民代表大会常务委员会第四十二次会议通过)

为切实保障人民群众生命财产安全和森林资源安全,坚持高标准保护,做好清明期间野外祭祀防火工作,推进移风易俗,倡导文明新风,吕梁市人民代表大会常务委员会作出如下决定:

一、清明期间野外祭祀全面禁止下列行为:

- (一)焚烧纸箔、纸扎、花圈、冥币等祭祀用品;
- (二)燃香点烛、祭烟、燃放烟花爆竹;
- (三)烧荒、烧秸秆、烧垃圾;
- (四)吸烟、烤火、野炊;
- (五)携带、置留火种和易燃易爆物品;
- (六)其他一切用火行为。

二、违反上述规定,由公安、林草等部门依照《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》《中华人民共和国

森林防火条例》《中华人民共和国草原防火条例》《中华人民共和国治安管理处罚法》等有关规定给予违法行为人警告、罚款、拘留等行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

对不听劝阻、不服从管理,公开侮辱、暴力、威胁、妨碍国家机关工作人员依法执行职务、履行职责的,由公安部门依照《中华人民共和国治安管理处罚法》规定予以行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

三、监护人应当加强对参加祭祀的未成年人和其他无行为能力人,限制行为能力人的监管。未尽到监管责任,引发火灾造成经济损失、人身伤亡等严重后果的,依法追究监护人的法律责任。

建立人防技防联防工作格局,加强监督管理,及时发现火情火警,对野外祭祀用火发现一起,坚决依法查处一起。

五、乡(镇)人民政府、街道办事处、社区、村委会应当全天候开展巡防巡查。充分发挥护林员的作用,加强山头田头人头山头源头管控,在主要进山路口、坟墓集中区域设置林草防火醒目标志,设立临时检查站点和火种收缴箱,对进入检查站点的车辆、人员进行消防安全检查登记,收缴代管火种,相关人员要自觉配合、接受检查。

六、林草经营的单位和个人应当在其经营范围内承担日常防火责任,切实提高防火安全意识,严格遵守林草防火有关规定。

七、积极倡导通过举办家庭追思会、撰写缅怀文章、种植纪念树、敬献鲜花、网上祭祀等多种多样方式追思亲人、怀

念逝者、寄托哀思,将中华民族优秀传统文化融入现代文明的表达方式。广大党员干部、国家工作人员、共青团员争做“告别陋习、崇尚文明”的先行者和带头人。

八、各级人民政府和新闻媒体应当加强对本决定及相关法律法规的宣传,提高公众消防安全意识,做到家喻户晓,严防火灾和重大安全事故的发生。

九、市、县(市、区)人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制,明确执法责任主体,落实执法管理责任,加强协调配合,加大监督检查和责任追究力度,严格查处违反本决定和有关法律法规的行为。

十、市、县(市、区)人民政府应当依照本决定和有关法律法规,制定具体实施办法。

十一、本决定自公布之日起施行。

为企业“松绑” 帮群众“解绑”

(上接1版)加大消费维权力度,加强网络市场监管,积极培育网络示范性企业。扎实开展“三零”创建,全市3103个农村、社区、4274个单位、5万余户企业达标率达到90%以上。

健全社会信用体系

信誉是招商之本,守信是营商之要。诚信缺失,会导致交易萎缩,经济衰退。建设以道德为支撑、法律为保障的社会信用体系是规范现代市场秩序的治本之策,也是优化营商环境的重要内容和抓手。市委、市政府投了个人信用报告查询终端、不动产查询机、政务服务自助机、智能税务终端、政务公开触摸屏等自助设备,全天候24小时为企业和群众提供政务服务,市民持身份证即可查询并开具税务、银行、公积金、不动产等多种证明,自主申报248个行政审批事项,弥补了办事窗口工作时间以外的服务盲点,更多服务举措实现自助办。

优化营商环境没有最好,只有更好。吕梁正在围绕“抓重点、强弱项、补短板”,调整充实优化营商环境工作领导小组,进一步深化“放管服”改革,创新机制,奖惩并举,为企业“松绑”、为群众“解绑”、为市场“腾位”,全力服务好重点转型项目建设,支持中小微企业共渡难关,切实营造人人都是营商环境、事事都是营商环境、处处都是营商环境的浓厚氛围。